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Öffentliche Niederschrift über die 9. Sitzung des Gemeinderates
_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 28.07.2022
Beginn: 19:00 Uhr
Ende 21:28 Uhr
Ort, Raum: Randenhalle Tengen

Anwesend:

Vorsitzender
Schreier, Marian

Ordentliche Mitglieder
Backschat, Patrick
Finsler, Albrecht
Frank, Thorsten
Grambau, Michael
Hall, Edeltraud
Hock, Jürgen
Hofgärtner, Karlheinz
Hönscher, Renate
Kasper, Andreas
Leichenauer, Gabriele
Maier, Jennifer
Maus, Véronique
Münch, Josef
Nutz, Kathrin
Ritzi, Josef
Ritzi, Michaela
Scheurer, Gabriele
Weber, Benno
Wezstein, Thomas
Zeller, Adelbert

Ortsvorsteher
Meßmer, Roland

Verwaltung
Cristiani, Tonino
Fritsch, Petra
von Glan, Birgit

Schriftführer
Tesoniero, Silvana

Sachverständige
Nocke, Bettina, Dipl.-Ing. zu TOP 5 (bis 19:20 Uhr)
Siemensmeyer, Bernadette zu TOP 5 (bis 19:20 Uhr)

Bürgerstatistik
17 bis 21.28 Uhr

Presse
Südkurier, Herr Zeller bis 21.28 Uhr
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Abwesend:

Ordentliche Mitglieder
Baumgärtner, Bettina entschuldigt
Blum, Stefan entschuldigt

Ortsvorsteher
Mick, Robert entschuldigt
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TOP 1 Bürgerfragestunde (maximal 15 min.)

Keine Fragen.

TOP 2 Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung

Der Vorsitzende teilt mit, dass in der letzten Sitzung Stellenbesetzungen in der Verwaltung
besprochen und anschließend ausgeschrieben wurden.

TOP 3 Bauanträge

TOP 3.1 Bauantrag zum Anbau eines Büro-, Sozial-, Heiz- und
Hackschnitzellagerraumes und Umnutzung eines Bootslagerhallenteiles zu
einer Bootsreparatur auf dem Flurstück 4270/15, Im Breitenplatz 8 in 78250
Tengen-Watterdingen.
Vorlage: 2022/562

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/562 wird verwiesen.

Es wird angefragt, was mit der freien Fläche neben dem Bauplatz passiert. Der Vorsitzende gibt
an, dass man derzeit mit dem Bauherrn in Abstimmung über die weitere Entwicklung sei.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat noch nicht beraten.
Der Gemeinderat stimmt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, einstimmig zu.

TOP 3.2 Bauantrag zum Anbau eines Balkons und Wintergartens an das best.
Wohnhaus auf dem Flurstück 107, Feldstraße 6a in 78250 Tengen-Wiechs
am Randen.
Vorlage: 2022/563

Stadtrat Hofgärtner erklärt sich für befangen und verlässt den Ratstisch.

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/563 wird verwiesen.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat erteilt, vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, das Einvernehmen.

Der Ortschaftsrat hat noch nicht beraten. Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag,
vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates, mehrheitlich zu (1 Enthaltung).

___________________________________________________________________________
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TOP 4 Feuerwehrfahrzeug TSF-W - Auftragsvergabe
Vorlage: 2022/544

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Feuerwehrkameraden.
Er stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/544 wird verwiesen.

Der Feuerwehrbedarfsplan wurde vor einigen Jahren durch die Feuerwehr erstellt. Nach
Abstimmung mit der Feuerwehr wird für die Abteilung Büßlingen ein kleineres Fahrzeug
beschafft. Es ist mit einer langen Lieferzeit zu rechnen. Der Vorsitzende schätzt, dass das
Fahrzeug erst Ende 2023/Anfang 2024 ausgeliefert wird.

Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Veit für die Vorarbeit und Mithilfe bei der Ausschreibung.

Der Gemeinderat beschließt die Vergabe für die Lieferung eines Tragkraftspritzenfahrzeuges
TSF-W (Los 1 und Los 2) für die Feuerwehr Tengen an den jeweils annehmbarsten Bieter.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 5 Bebauungsplan "Gewerbegebiet Stihl", Gemarkung Wiechs am Randen

01. Aufstellungsbeschluss des Bebauungsplans und einer Satzung über
örtliche Bauvorschriften im Geltungsbereich des Bebauungsplans gemäß §
2 Abs. 1 BauGB und § 74 LBO
02. Beschluss über die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und der
Behörden
Vorlage: 2022/549

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/549 wird verwiesen.

Der Vorsitzende gibt an, dass das Werk sich in den letzten Jahren sehr gut entwickelt habe.
Eine Verdreifachung des Werkes ist nunmehr geplant. Der Bau soll in drei Baustufen erfolgen.
Mit der Erweiterung werden Arbeitsplätze gesichert und neue geschaffen.

Frau Nocke führt in das geplante zweistufige Verfahren ein. Durch die frühe Phase der
öffentlichen Beteiligung erhoffe sie sich entsprechendes Feedback seitens der Bürger und
Behörden, um das Projekt weiterzuentwickeln.
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Das STIHL-Gebäude ist bereits jetzt ein sehr prägnates Gebäude mit einer Größe von 76 x 56
m. Der Standort wurde bereits in der Fortschreibung des Flächennutuzungsplanes gesichert
und als Erweiterungsfläche dargestellt. Eine Schallschutzmauer besteht schon. Die Verlegung
der Straße ist geplant, die Stellplätze sollen erhalten, jedoch neu geordnet werden. Durch die
Straßenverlegung soll die Lieferung durch das Dorf vorweggenommen werden. Die Belastung
der Lkw-Zufahrten ist allerdings mit 6-10 Anfahrten täglich sehr überschaubar. Derzeit erfolgt die
Anlieferung von der Südseite und somit von der Dorfseite, zukünftig erfolgt diese von der
dorfabgewandten Seite.

Frau Siemensmeyer steigt in die Ausführung mit ein. Das Pogramm ist sehr ambitioniert. Es ist
wichtig für die Einpflegung des Komplexes in die Landschaft die Straße entlang gut
einzugrünen. Eine doppeltgestaltete Baumreihe ist eingeplant. Ebenso ist die Anbringung einer
PV-Anlage nebst Dachbegrünung angedacht.

Der Wunsch einer attraktiven Ortseingangslösung wird seitens des Rates betont.

Frau Nocke führt weiter aus, dass das der Bau des Gebäudes gestaffelt erfolgt. Die
Oberflächengestaltung soll mit Fassadenbegrünung weicher wirken.

Es wird angeregt, das Projekt im Ortsteil Wiechs a.R. den Bürgern vorzustellen.

Der Vorschlag ergeht seitens des Rates, nicht nur Versickerungsflächen für den Niederschlag
einzuplanen, sondern diese eher in Teichen oder Seen abzufangen, um somit im Notfall auch
für die Feuerwehr dienlich zu sein. Der Vorsitzende gibt an, dass dies in Teilen auch so
vorgesehen ist. Frau Siemensmeyer betont diesbezüglich, dass bei einem so großen Betrieb
dieser Punkt natürlich sehr wichtig sei und bei der Planung mitberücksichtigt wird.
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Beschlussvorschlag:

1. Der Gemeinderat beschließt, gemäß § 2 Abs. 1 BauGB den Bebauungsplan
„Gewerbegebiet Stihl“, Gemarkung Wiechs am Randen für den im Übersichtsplan
dargestellten Bereich, sowie eine Satzung über die planungsrechtlichen Festsetzungen
und örtliche Bauvorschriften gemäß § 74 LBO im Planbereich „Gewerbegebiet Stihl“
aufzustellen.

2. Der Bebauungsplanvorentwurf sowie der Umweltbericht (Vorentwurf) werden gebilligt.

3. Der Gemeinderat beschließt, die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs.
1 BauGB und der Behörden gem. § 4 Abs. 1 BauGB durchzuführen.

Der Gemeinderat stimmt einstimmig dem Beschlussvorschlag zu.

TOP 6 Einladungswettbewerb Erweiterungsbau für die Ganztagesgrundschule -
Beschluss über das Wettbewerbsergebnis und Festlegung des weiteren
Verfahrens
Vorlage: 2022/557

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/557 wird verwiesen.

Der Vorsitzende stellt die Pläne des Erstplatzierten vor. Er betont, dass dieser Entwurf innen am
meisten Atmosphäre vorweist und daher überzeugt hat.

Es wird angefragt, ob die Materialanlieferung über die Straße beim Edeka erfolgen wird. Der
Vorsitzende gibt hierzu an, dass dies noch nicht festgelegt sei.
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Es wird angeregt, den Technischen Ausschuss von vornherein am Verfahren zu beteiligen. Der
Vorsitzende gibt hierzu an, dass es wahrscheinlich wieder eine extra Arbeitsgruppe wie zuletzt
beim Bürgersaal geben wird.

Es wird bemängelt, dass die beiden anderen platzierten Entwürfe nicht in der Sitzung vorgestellt
wurden. Der Vorsitzende erteilt den Hinweis, dass die Pläne zur Einsicht der Bevölkerung ab
Montag im Rathaus bereitstehen und diese zudem bereits im Vorfeld in der Schule ausgestellt
waren.

Beschlussvorschlag:

1. Der Gemeinderat bestätigt das Wettbewerbsergebnis.

2. Der Gemeinderat beschließt, das Verhandlungsgespräch mit Gerhard Lieb Architekten,
Freudenstadt zu führen und diese nach Abschluss mit der weiteren Planung zu
beauftragen.

3. Die Planung von Lieb Architekten soll schnellstmöglich zur Baugesuchsreife geführt
werden.

4. Im Haushalt 2023 sollen Haushaltsmittel für die Umsetzung des Erweiterungsbaus
Ganztagesgrundschule eingeplant werden.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag mehrheitlich zu (1 Gegenstimme)

TOP 7 Breitbandversorgung Tengen - Pflaster im Gehwegbereich - anstelle Asphalt
- Arbeitsvergabe
Vorlage: 2022/552

Die Baumamtsleiterin stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/552 wird verwiesen.

Es wird angefragt, ob bekannt sei, wer den Fehler begangen hat. Der Vorsitzende stellt klar,
dass rechtliche Schritte in diesem Fall in keinem Verhältnis stünden. Die Arbeiten wurden ohne
Auftrag seitens der Stadt durchgeführt.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat beschließt die weitere Vorgehensweise.

Der Gemeinderat stimmt mehrheitlich der Ausführung mit Asphalt zu (1 Enthaltung).

TOP 8 Arbeitsvergabe - Hochwasserschutz OT Watterdingen
Vorlage: 2022/550

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/550 wird verwiesen.

Zu Los 1 sind im Haushaltsplan 2022 als 1. Teilzahlung 50.000 € eingestellt, in der
Finanzplanung 2023 160.000 €.
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Für nachträgliche Bauarbeiten im Gewerbegebiet Breitenplatz sind 160.000 € sowie 145.000 €
für den geplanten Feinbelag eingestellt (Los 2).

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat bevollmächtigt die Verwaltung, den Auftrag an die wirtschaftlich günstigste
Firma zu vergeben, sofern die Kosten maximal 20 % über den Kosten des bepreisten LV´s
liegen.

Der Gemeinderat wird über die Auftragssumme sowie die ausführende Firma in der
darauffolgenden Sitzung in Kenntnis gesetzt

Der Gemeinderat stimmt einstimmig dem Beschlussvorschlag zu.

TOP 9 Neubau Bürgersaal - Arbeitsvergabe: Außenanlage
Vorlage: 2022/551

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/551 wird verwiesen.
Die Tischvorlage mit Kostenübersicht wird als Anlage zum nicht-öffentlichen Protokoll
genommen.

Es wird angefragt, ob der Bachlauf bereits in diesem Abschnitt mitausgeschrieben wird. Der
Vorsitzende verneint dies. Zudem weist der Vorsitzende darauf hin, dass zukünftig öffentliche
Plätze generell mit Wasserläufen u.ä. geplant werden.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat bevollmächtigt die Verwaltung, den Auftrag an die wirtschaftlich günstigste
Firma zu vergeben, sofern die Kosten maximal 20 % über den Kosten des bepreisten LV´s
liegen.

Der Gemeinderat wird über die Auftragssumme sowie die ausführende Firma in der
darauffolgenden Sitzung in Kenntnis gesetzt

Der Gemeinderat folgt dem Beschlussvorschlag mehrheitlich (1 Gegenstimme)

TOP 10 Bürgersaal Tengen - Vergabe Küchenausstattung
Vorlage: 2022/554

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/554 sowie der dem Protokoll beigefügten Tischvorlage (Anlage 1, die
Tischvorlage mit Namensnennung der Firmen wird als Anlage zum nicht-öffentlichen Protokoll
genommen) wird verwiesen.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe gemäß Vergabevorschlag.



Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 28.07.2022

Seite 10 von 15

Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich (2 Gegenstimmen) die Vergabe von Pos. 1-3 sowie 5
an Bieter 1 zum Gesamtpreis von 7.596,19 € sowie die Positionen Nr. 4 und 6 zum Gesamtpreis
von 2.020,98 € an Bieter 2.

TOP 11 Arbeitsvergabe Hochwasserschutz Tengen - Bereich Tennisanlage
Vorlage: 2022/553

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/553 wird verwiesen.

Beschlussvorschlag:
Die Verwaltung schlägt die Vergabe der Arbeiten an Bieter 1 für 43.118,10 € brutto vor.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

TOP 12 WC-Wägen der Stadt Tengen - Neubeschaffung/ Anmietung
Vorlage: 2022/555

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/555 wird verwiesen.

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Vermietung der WC-Wägen nicht wirtschaftlich sei. Die
Vermietung würde sich nicht lohnen und stünde nicht im Verhältnis zum Aufwand die Wägen zu
unterhalten.

Der Rat diskutiert die Vor- und Nachteile eigener WC-Wägen. Der Vorsitzende hebt
diesbezüglich auch noch den personellen Aufwand hervor, der bei der Unterhaltung eigener
Wägen anfällt.

Es wird seitens des Rates angeregt, die Wägen nicht zu verschrotten, sondern den Vereinen
anzubieten.

Der Vorsitzende lässt den Rat abstimmen

Beschlussvorschlag:
Der Rat berät über die weitere Vorgehensweise.

Der Gemeinderat stimmt mehrheitlich gegen eine Neubeschaffung (11 Ja-Stimmen, 6 Nein-
Stimmen, 2 Enthaltungen)

TOP 13 Antrag auf Aufstellung eines Bebauungsplans für das Flurstück 2000,
Watterdingen - Beschlussfassung über das weitere Vorgehen
Vorlage: 2022/558

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/558 wird verwiesen.
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Der Ortschaftsrat Watterdingen befürwortet den Antrag. Der Vorsitzende betont, dass ein 2.
Hausanschluss als Bedingung für die Durchführung gestellt wurde.

Beschlussvorschlag:
Der Gemeinderat berät das weitere Vorgehen.

Der Gemeinderat stimmt dem Antrag auf Aufstellung eines Bebauungsplanes einstimmig zu.

TOP 14 Festlegung Termine Bürgermeisterwahl
Vorlage: 2022/556

Der Vorsitzende stellt den Sachverhalt dar.
Auf Vorlage 2022/556 wird verwiesen.

Die in der Vorlage aufgeführten Termine wurden mit der Rechtsaufsicht abgestimmt.

Es ergeht der Hinweis, dass die Jahresangabe beim Ende der Amtsperiode falsch aufgelistet
wurde. Der Vorsitzende bedankt sich für den Hinweis.

Beschlussvorschlag:
1. Der Gemeinderat beschließt den dargestellten Zeitplan und setzt die Hauptwahl für den

05.03.2023 und eine etwaige Neuwahl für den 19.03.2023 fest.

2. Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, die entsprechenden Ausschreibungen und
Bekanntmachungen vorzubereiten und zu veröffentlichen. Im Sommer 2022 soll schon
eine Vorabankündigung der Bürgermeisterwahl im Staatsanzeiger erfolgen.

3. Der Gemeinderat beschließt, dem Südkurier und ggf. weiteren regionalen Medien die
Randenhalle für Podiumsdiskussionen zur Bürgermeisterwahl zur Verfügung zu stellen.

Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu und ergänzt um folgenden
Punkt:

4. Die Stadt stellt den Bewerbern/Kandidaten die öffentlichen Gebäude zu den
gewöhnlichen Sätzen zur Verfügung, so lange es sich um zugelassene Bewerber
handelt.

TOP 15 Dringende Vergaben

Keine dringenden Vergaben.
___________________________________________________________________________
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TOP 16 Bekanntgaben/Anfragen

TOP 16.1 Bekanntgaben

TOP
16.1.1

Vollsperrung zwischen „Im Amtsgarten“ und „Untere Stadtstraße“

Der Verbindungsweg zwischen „Im Amtsgarten“ bis vor die Brücke Richtung Schwarzwaldstraße
ist in der Zeit vom 25.07.-31.08.2022 (KW 30-35) voll gesperrt.
Die SBH wird in dieser Zeit die Wärmeversorgungsleitung in diesem Bereich verlegen.

Um zu gewährleisten, dass hoffentlich alle Bürger, welche bis zum Winter an die Fernwärme
anschließen möchten, auch angeschlossen werden können, wird die Stadt die Pflasterarbeiten
im Bereich Marktstraße/ Im Amtsgarten zurückstellen, so dass die Vollsperrung stattfinden kann.
Die Zufahrt zum Amtsgarten und Hinterburg über die Schwarzwaldstraße wird ebenfalls zu
diesem Zeitpunkt wieder möglich sein.

Im Anschluss wird die Wärmeleitung der SBH dann über die „untere Stadtstraße“ Flst. Nr. 58/2
geführt. Den genauen Ausführungszeitpunkt für diese Maßnahme wird die Stadt noch bekannt
geben.

TOP
16.1.2

Wiedereinbau Pflasterbelag im Bereich Amtsgarten/Stadtstraße/
Marktstraße

Im Bereich der Einmündung Amtsgarten/Stadtstraße/ Marktstraße wurde das vorhandene
Granitpflaster ausgebaut, welches nach Fertigstellung der Arbeiten wieder hergestellt werden
muss. Die Fugen des alten Pflasters wurden mit Kunstharzmörtel geschlossen. Dieses Material
haftet nun an den ausgebauten Steinen an, weshalb diese vor einem Wiedereinbau gereinigt
werden müssten. Alternativ besteht die Möglichkeit, neues Pflaster zu verlegen.
Hierzu wurde von Seiten des Fach-Ing. eine entsprechende Kostengegenüberstellung
vorgenommen.

a) Wiedereinbau des vorhandenen Pflasters nach vorheriger Reinigung (6.485 € netto)
b) Einbau von neuem Pflaster (4.317,60 € netto)

inkl. Verfugung mit Mörtel.

Die Mehrkosten gegenüber dem Leistungsverzeichnis betragen 1.350 € Brutto bei der
Ausführung mit neuen Pflastersteinen. Dieses wurde bereits von Seiten der Verwaltung so
vergeben.

TOP
16.1.3

Neubaugebiet Amtsgarten

Die Wasserleitung vom Wirbelabscheider bis ins Baugebiet soll ausgeschrieben werden.
Hierdurch kann der Wirbelabscheider durch die Mitarbeiter der Kläranlage ohne Spülwagen in
Zukunft gereinigt werden. Bei einem Umbau/ Änderung des Wirbelabscheiders wäre ebenfalls
schon Wasser und Strom vorhanden, ohne dass die Straße im Neubaugebiet nochmals geöffnet
werden muss. Des Weiteren hat das Gebäude Amtsgarten 6 einen möglichen Wasseranschluss
über den Amtsgarten erhalten. Bisher wird dieses Gebäude über mehrere Privatgrundstücke
von der Marktstraße versorgt. Die Mehrkosten betragen 8.263,26 € brutto.
___________________________________________________________________________
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TOP
16.1.4

Austausch Wasserleitung im Bereich Marktstraße Richtung Amtsgarten

Im Zuge der Erdarbeiten im Bereich Marktstraße/Stadtstraße/ Im Amtsgarten wurde festgestellt,
dass unter dem ausgebauten Granitpflaster eine teerhaltige, bituminöse Schicht, (Stärke ca. 5-
20 cm) vorhanden war. Dieses Material (ca. 30t) muss separat entsorgt werden. Die Kosten für
diese gesonderte Entsorgung liegen noch nicht vor. Es wird jedoch von Zusatzkosten in Höhe
von ca. 4.000 € Brutto ausgegangen.

TOP
16.1.5

Urlaub Fa. Stumpp

In der KW 32-KW 33/2022 hat Fa. Stumpp Betriebsferien. Es ist gewährleistet, dass der Verkehr
in der Marktstraße weitestgehend ohne Einschränkung fließen kann. Auf eine Ampelregelung
wird im genannten Zeitraum verzichtet.

TOP
16.1.6

Wasserknappheit/ Wasserentnahme/ gießen von Pflanzen

Die Stadt Tengen wird bis auf weiteres ihre Sportplätze und die Kastanien im Kastaniengarten
wässern um hier Schäden zu verhindern. Dies gilt auch in abgeschwächter Form für alle
anderen Bäume im Stadtgebiet. Die Entnahmestellen bleiben für den Gemeinbedarf weiterhin
geschlossen.
Das Landratsamt Konstanz hat die Verwaltung diesbezüglich auch nochmals extra angerufen.

TOP
16.1.7

Ausschreibung Winterdienst

Der Winterdienst für Watterdingen und Weil wurde beschränkt (Stundenlohnbasis)
ausgeschrieben. Die Submission findet während der Sommerpause des Gemeinderates statt.
Über das Ergebnis wird der Rat in der ersten Sitzung nach der Sommerpause informiert.

TOP
16.1.8

Breitband – Signallieferung nach Binningen

Der Pop in Tengen wurde am Mittwoch von Seiten der Firma Maier Bau GmbH, Dettighofen
geliefert.
Nach den Betriebsferien (01.08.-21.08.2022) wird die Einbindung des Pops in das bestehende
Netz schnellst möglich erfolgen. Die Stadt Tengen mit Ihrem Planer und der ausführenden Firma
werden versuchen, die Arbeiten zügig zu erledigen, um das Signal schnellst möglich liefern zu
können.

___________________________________________________________________________
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TOP
16.1.9

Vorbereitung auf den Winter/ Energieknappheit

Die Stadt Tengen wird in ihren Gebäuden im Herbst/ Winter 2022/2023 die Vorlauftemperatur so
weit als möglich absenken. Die Raumtemperaturen werden auf 22°C begrenzt. Die Hausmeister
beginnen hier mit der notwendigen Umsetzung in den nächsten Wochen und werden auch über
den Winter eine entsprechende Überwachung vornehmen. Foyers werden nicht beheizt werden
wie z.B. in den Hallen/ Rathaus Tengen. Aktuell werden Angebote für programmierbare
Thermostatventile eingeholt.

TOP
16.1.10

Bürgersaal Tengen - Nachtrag

Zu den Fensterarbeiten muss ein Nachtrag erfolgen. Die Firma Schillinger hat im
Angebotsschreiben bereits darauf hingewiesen, dass dies nicht in ihrem Angebot kalkuliert
wurde. Die wegfallende Abdichtung mit normaler Folie sowie das Anschlagsblech wurden vom
Angebot des Subunternehmers Kammerer abgezogen.
Die Kosten belaufen sich auf 3.395,07 € brutto.

TOP
16.1.11

Spielplatz Wiechs a.R.

Die Lieferung der Spielgeräte soll laut Hersteller Anfang Oktober erfolgen.

TOP
16.1.12

Nutzungsänderung Marktstraße 19

In der letzten Sitzung wurde angefragt, ob der Bauantrag in der Marktstraße 19 zur
Nutzungsänderung von Gewerbe in Wohnraum richtig sei. Die Antragstellerin teilt auf Nachfrage
mit, dass sie als Tagesmutter arbeitet und hierfür kein Gewerbe anmelden muss. Die Änderung
ist daher so richtig.

TOP 16.2 Anfragen

TOP
16.2.1

Grillplätze

Es wird angefragt, ob die Nutzung von Gasgrills trotz derzeitigem Feuerverbot an den
Grillplätzen gestattet werden darf. Der Vorsitzende wird hierzu mit dem Landratsamt
Rücksprache halten.
___________________________________________________________________________
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TOP
16.2.2

WC-Wägen

Es wird angeregt, die WC-Wägen den Vereinen anzubieten.

TOP
16.2.3

Stand Tiefbrunnen

Es wird angefragt, wie der Wasserstand im Tiefbrunnen sei. Der anwesende Wassermeister teilt
mit, dass der Wasserspiegel 20-30 cm gesunken sei und es derzeit keinerlei Schwierigkeiten
gibt.

TOP
16.2.4

Sitzung Technischer Ausschuss

Es wird angefragt, wann die nächste Sitzung des Technischen Ausschusses tagt. Der
Vorsitzende gibt hierzu an, dass die nächste Sitzung erfolgen wird sobald genügend
Tagesordnungspunkte vorhanden sind.

TOP 17 Bürgerfragestunde (maximal 10 min.)

Keine Fragen seitens der Bürger.
___________________________________________________________________________

Marian Schreier Der Gemeinderat
Vorsitz

Silvana Tesoniero
Schriftführung


